

万柏林区文明实践点亮缤纷暑假



在和平公园的一池碧水旁，一座造型别致的建筑为公园增添了几分韵味，这里是万柏林区新时代文明实践中心。室外炎炎暑热、草木葱茏，室内清爽雅致、文韵扑面。

健身活动室里，伴随着动感的音乐，十几位市民正跟着教练跳着健身操，汗水浸湿衣衫却难掩脸上的笑容；市民教室里，青少年围在机器人展台前，脸上写满了对科技的好奇……眼前的一幕幕正是万柏林区开展新时代文明实践的鲜活场景。

从7月初开始，万柏林区精心策划推出“我在新时代文明实践中心过暑假”系列活动，吸引了大量市民参与，不仅丰富了新时代文明实践的内涵，也成为“为民办实事”的生动注脚。

精选服务队伍 量身定制主题

系列活动的一大亮点便是课程的多元化，从孩童到老年，课程设置尽量做到全年龄段覆盖。万柏林区新时代文明实践中心整合辖区优质资源，精选5支服务团队，量身定制“活力健身动起来、科技点燃梦想、典籍里的亲子时光、墨香润心书法、亲子同心育三观”5个主题，按照每支团队提供8节课程的安排，每周二至周六依次开展文明实践活动，最大范围惠及群众。

清晨7时，家住和平北路的王彩铃便挎着运动包出门

了，她说：“每周二的健身操是我的必修课，跟着秦霞老师锻炼两个半小时，全身舒爽。”由太原市民艺术夜校团队老师带来的“活力健身动起来”课程，通过不同强度的科学设计，让不同年龄层的群众在运动中收获健康和快乐。

走进万柏林区新时代文明实践中心，一层大屏上滚动播放着系列课程的具体内容和时间，既有面向青少年的AI人工智能体验、科创沙龙，也有亲子共学的典籍解读、家风教育，更有惠及全民的书法、摄影培训。

万柏林区新时代文明实践服务中心主任宋利军说：“我们从几十支文明实践项目团队里优中选优，选出来的这5支服务团队有着大量的实践经验和良好的课堂反馈。课程的设置瞄准了群众需求，结合当下热点，为的就是让文明实践更接地气、更有活力。”

优化课程内容 靶向服务民生

暑假期间，如何让孩子学到更多课堂之外的知识，拓宽视野、增长见识，这是很多家长关心的问题。此次系列活动围绕青少年人群，精心设置了机器人编程、AI在生活中运用、人工智能赛事体验讲解等内容，不少家长带着孩子专程来这里学习AI知识。

“7月9日第一堂课讲了什么是AI技术，孩子们围着机器人问个不停，现在他们已经能自己编写简单程序了。”

科技点燃梦想系列课程教师张志锐介绍：“暑假的8节课都是经过我们不断优化的精品课，也是孩子们最感兴趣、最具互动性的内容，不少家长反馈，通过课程学习，孩子玩手机的时间少了，研究机器人的劲头足了。”

在典籍里的亲子时光课堂上，山西明德轩书院的李霞老师以情景剧的形式，让亲子家庭在互动中感悟“仁礼之道”。《满江红》的家国情怀、《论语》的处世智慧，通过生动解读成为滋润心灵的养分。针对青少年成长中的困惑，亲子同心育三观课程聚焦家风家教、理想信念等主题，通过“解字悟理”的创新形式，帮助青少年系好人生第一粒纽扣。

不仅如此，课堂外的新时代文明实践同样精彩。万柏林区利用驻地医疗资源，与山西中医药大学附属医院合作，每周二晚上，在万柏林区新时代文明实践中心举办惠民义诊，每次活动的参与者都在300人以上。

完善长效机制 巩固惠民成果

“我在新时代文明实践中心过暑假”系列活动推出后，源源不断地吸引着市民前来参与。尤其是针对暑期推出的亲子课程，受到众多家长好评。“带着孩子一起聆听历史故事，这是我们第一次体验这样的亲子学习方式，不仅丰富了假期生活，同时也增进了亲子感情。”参加典籍里的亲子时光课程的家长张育帆说。

“系列活动将持续至8月底，40堂精品课程将陪伴市民度过一个充实愉快的暑假。”宋利军表示，这场活动不仅是一次服务群众的实践，也是万柏林区新时代文明实践中心推进“五有”建设（有阵地、有队伍、有活动、有项目、有机制）的新起点。该区将在借鉴此次活动经验的基础上，进一步完善新时代文明实践的长效机制，做到月月都有示范性活动、周周都有主题性活动，让向上向善的新风尚在一次次惠民活动中沁入人心。

在万柏林区新时代文明实践中心惠民活动开展的同时，全区新时代文明实践所、站也在同步围绕居民需求开展活动：开设26个暑假托管班，为假期“看护难”的家庭提供便利；中医药服务走进社区，开展针灸、推拿、艾灸等服务；40个非遗项目走进100个社区，让居民近距离感受非遗之美……正如参与活动的群众所说：“文明实践真真切切让我们感受到了生活的美好。”

时至傍晚，和平公园湖畔边，万柏林区新时代文明实践中心被美丽的霞光“包裹”。市民教室内的讲座还在继续，不时能听到学员的回应声和鼓掌声。在这里，文明的种子早已生根，成为万柏林区文明实践惠民生的“幸福图景”。

记者 王 勇 文/摄

普高和职高志愿 7月29日起补报

本报讯 7月26日，市招考中心发布了我市今年普通高中学校、职业高中学校招生补报志愿公告。7月29日8时至31日18时，符合条件的中考生可补报志愿。

考生登录山西招生考试网（网址：<http://www.sxkszx.cn>），进入“山西省中考考生网上服务平台”，点击“志愿填报”“普通高中、职业高中志愿填报”功能，即可进行志愿补报。

参加我市今年中考，成绩达到普通高中最低录取控制线615分，未被普通高中学校录取的考生，均可补报普通高中学校志愿。民办普通高中学校缺额计划为：太原市市长综合中学93人、山西英才学校18人、太原市行知宏实验中学41人、太原市华阳双语高级中学19人。综合高中试点班缺额计划为：阳曲县高级职业中学（综合高中试点班）45人。

参加我市今年中考，未被普通高中学校和职业高中学校录取的考生，均可补报职业高中学校志愿。考生可根据就读意愿进行选报，职业高中学校可补报5个志愿。

此次补报的职业高中包括太原市新希望职业高中（民办）、太原市信仁邦综合职业中学（民办）等15所。

补录时间为8月2日至3日。
(张晓丽)

普高第一次补报 志愿分数线公布

本报讯 7月26日，市招考中心发布了我市今年普通高中第一次补报志愿分数线。

太原市长安综合中学、山西英才学校、太原市行知宏实验中学、太原市华阳双语高级中学、阳曲县高级职业中学（综合高中试点班）第一志愿均为615分。太原市第五职业中学（综合高中试点班）第一志愿620.1分。太原市第七职业中学（综合高中试点班）第一志愿625分，语文成绩88.5分。古交市第三中学校第一志愿628.5分，语文成绩80.5分。
(张晓丽)

公费农科生 教育协议签订

本报讯 7月25日，市农业农村局举行2025年度公费农科生教育协议签订仪式，来自小店区1名、阳曲县5名公费农科生签订《山西省公费农科生教育协议书》，所学专业包括农业资源与环境、动物科学、植物保护等。

会议解读了《山西省公费农科生教育协议书》，共同见证教育协议书签订，勉励公费农科生把握机遇、珍惜机会、学好知识、提升能力，为将来从事基层农技推广工作打好坚实基础。

开展基层农技推广人才定向培养工作，是解决基层农技推广人才短缺、优化基层农技服务队伍结构，加快推进乡村振兴的重要举措。从2021年至今，我市已由山西农业大学定向培养公费农科生36名，公费农科生毕业后将到乡镇综合便民服务机构就业，纳入事业编制实名制管理，合同期为5年。今年，2021年第一批的4名公费农科生已毕业即将入编。
(周皓)

社区矫正法 宣讲活动启动

本报讯 7月25日，市社区矫正管理局以贯彻落实社区矫正法为主题的集中巡回宣讲活动启动，首站走进庙前街道水西关街一社区，提升居民对社区矫正制度的认知度，强化参与社会监督的责任感，彰显法律的威严与司法的温度。

根据社区矫正法实施五周年主题系列活动的工作安排，市社区矫正管理局从一线社区矫正业务骨干中优中选优，组建太原市社区矫正巡回宣讲团，于7月25日至31日在全市开展集中巡回宣讲活动。

司法行政部门邀请机关单位、乡镇街道及村、社区等居民、企业职工、在校学生组成的社会群体代表百余人参与宣讲活动，着力提升宣讲活动的社会覆盖面和群众参与度，体现出社区矫正工作对维护社会稳定、促进基层社会治理的重要意义，展现全市各级社区矫正机构担当作为，集聚更多社会力量参与和支持社区矫正工作。
(辛欣)



7月26日，阳曲县人民医院新院区建设项目施工现场，医技楼、门诊楼和住院楼已开始装饰装修。项目建成后，将优化资源配置，为阳曲县及周边群众提供优质、便捷的医疗服务。
郭苑甫 摄

施用微创手术 修复污水管道

本报讯 7月26日从市城管局市政建管中心了解到，在千峰南路沙沟中街交叉口，该中心用微顶管技术，在路面上车辆、行人照常通行的情况下，不需要大面积破路开挖，只需一次“微创手术”，便将地下破损的污水管道修复。

近日，该中心保障三所接到市政设施运行监测平台信息：千峰南路沙沟中街附近有一处污水井满溢冒水，该所立即组织人员前往现场查看，工作人员利用水泵对上游高水位管道抽水，待水位下降后，再用气囊封堵。利用杆式潜望镜深入管内探查，初步确定污水管道存在塌陷、破损。由于该段道路车辆行人较多，该所决定采用微顶管施工工艺置换污水管道。

施工过程中，施工人员先将上游管道及2条污水支线用气囊封堵，用泵车不间断抽排，确保下游施工作业安全。随后，展开沉井施工，针对地下出现流沙情况，施工人员利用快干水泥封底，为微顶管施工顺利推进奠定基础。在微顶管作业中，施工人员先将导杆顶进，确保顶管方向准确，再将新铺设的聚乙烯管逐节拖进、连接，最终完成了管道更换铺设。
(任晓明)

培训残疾人员 提供就业帮扶

本报讯 7月24日，古交市残疾人职业技能培训班在古交市职业中学校开班，50名残疾学员参加培训。

此次培训由古交市残联统筹组织，委托太原市成杰职业培训学校具体实施，聚焦市场需求与残疾人就业特点，专门开设风味小吃培训课程，旨在通过系统培训，帮助残疾人掌握一技之长，拓宽就业创业渠道。课程内容涵盖地方特色小吃的制作技艺、食材搭配及卫生规范等实用知识，增强自我发展能力。培训结束后，参训学员将获得结业证书，为后续就业创业提供有力支撑。
(于健)

党建引领激活老旧小区新活力

盛夏的夜晚，杏花岭区五龙花园（北区）小区居民聚在小区“小广场”，一边纳凉，一边聊着小区的变化。

近20年的老旧小区，在党建的引领下，小区成立了业委会，搭建“社区党委+业委会+物业”协商平台，安装了摄像头，重新施划了车位，更换了陈旧的基础设施，居民的幸福指数得到大大提高。

杏花岭区东关街道五龙花园（北区）小区，始建于2006年，随着设施老化等问题的不断出现，矛盾频发。五龙口社区党委将“党建红”深度融入治理全链条，以组织力激活自治力，引领小区实现从“无人管”到“一起管”、从“隐患多”到“家园安”、从“邻里疏”到“人心暖”的蝶变。

党建破题 点燃自治引擎

“成立业委会？别折腾了！”几拨居民轮番来到社区会议室反映不同声音，有些居民热情似火，有些居民却冷水泼得干脆。这个近20年的小区，先后多次组建业委会都因种种原因不了了之，小区业主入住十多年都没有成立自己的业主委员会，不能有效地维护自己的合法权益，业主诉求难以实现。

面对居民的不信任和历史挫折，五龙口社区党委没有退缩，而是扛起主心骨的责任。党委一声号令，全体工作人员化身“攻坚队”，党员带头亮身份、作承诺，“包楼到户”深入摸排。在社区党委主导下，五龙花园（北区）业主委员会诞生。

社区党委牵头搭建“社区党委+业委会+物业”协商平台，将居民安全需求放在首位攻坚。针对监控缺失老化等“老大难”问题，社区党委成员深入一线调研，组织多方反复磋商，最终推动物业投入实施“安心工程”。在小区安装高清摄像头200余个，实现小区监控无死角全覆盖。

抓党建促基层治理能力提升

全面更换消防管网、设备及楼栋消防系统，改造中控室；网格巡查发现安全隐患后，社区党委迅速联动物业，全面排查并更换18扇老化防火门；同时，社区党委定期组织消防安全教育课、亲子消防演习，让安全知识入脑入心。

党建聚力 厚植幸福底蕴

治理优不仅在于硬件改善，更在于人心的凝聚与幸福感的提升。在社区党委指导下，业委会规范运作，用小区公共面积的停车费、车位租赁费和公共区域第三方占地费等公共收益为1049户业主购置礼品，让居民尝到“当家作主”的甜头。更可贵的是，社区党委推动公共收益透明化管理，结束了过去账目不清的历史，定期公示赢得居民信任。

文化是凝聚人心的纽带。社区党委以传统节日为抓手，精心烹制“精神文化大餐”。在中秋节，社区党委牵头组织“多彩中秋，幸福邻里行”文艺汇演和书法展，让沉寂的小区充满欢声笑语。“以前邻里见面不说话，现在小区笑声多了，住着特敞亮！”居民王靓的感慨，正是党建引领文化润心、促进邻里和谐的生动写照。

党建固本 构建长效机制

为了让治理成效可持续，五龙口社区党委创新构建“社区党委+业委会+物业+党员志愿者”四方联动机制，变“独角戏”为“大合唱”。

社区定期召开“小区课堂”“圆桌会”，党委班子成员、小区党员、业委会代表、物业骨干、居民代表围坐一堂，聚焦“垃圾桶更换”“环境整治”等实际问题现场议、马上办。物业经理感慨道：“党员带头学，更得带头干！”一次会议后，30多个老旧垃圾桶迅速焕新。同时，“志愿红”在社区从不缺席，社区党委联合业委会、辖区单位组建志愿服务队，开展日常巡逻、节日慰问、便民服务等，让党旗在服务群众的每个角落高高飘扬。

记者 李杰华 通讯员 原茜

本报讯 7月26日晚8时，太原植物园乐天广场响起了柔美的音乐。由太原植物园与山西交通广播共同打造的“夏日幻梦”音乐角浪漫开启，邀您共享鲜花、鸟虫与音乐的和鸣。

据了解，音乐角有时设置在好闻湖边乐天广场一角，有时设置在温室后边草坪之畔，伴随着潺潺流水、鸟语花香，山西交通广播邀请Beauty乐团、小北、小雅、夏楠等本土音乐人，为游客献上细腻的民谣、怀旧的老歌和唯美的原创音乐。

活动于每周六日晚6时50分开始，动听的旋律轻轻划过你的耳畔，带走你一天的疲惫与烦躁。如果兴之所至，游客也可以登台献唱，秀出自我、唱响夏日。该活动将一直持续到8月底，欢迎广大游客、音乐爱好者参与。

(刘晓亮 文/摄)



游客捧着手机为大家献唱。

夏 日 幻 梦 — 音 乐 角 唱 响 太 原 植 物 园